



## 大船爱生活

□俞玲莉 文/摄

雪白的盘子上趴着碧绿的青菜,调皮的虾仁正探出一点儿头。椭圆形鱼盘的怀抱里,七条金黄色梅鱼紧挨在一起,尾巴齐齐向上翘,似乎还在戏水,点缀其上的是绿葱末和红辣椒碎。砂锅里,绿豆、香菇、海鲜菇和豆腐组成了完美的搭档,清新与醇厚、鲜美与嫩滑,若即若离地交织在一锅浓浓的汤里,咕嘟嘟,热气随之弥漫。

大船又在朋友圈"晒"他的美食了。追求营养均衡,讲究色彩搭配,又兼顾造型,即便是家常菜,经他的手一烹制,立马上升好几个档次。一饭一菜一世界,他简直就是在餐盘里作画的生活艺术家。

大船是谁?是我们的同事,在公司奋斗三十载的资深元老。他乐于"近庖厨"。

据他讲,清晨他不慌不忙地去菜场捕捉第一手的新鲜,肉、鱼、蔬菜摊前走过,先领个市面,再慢悠悠地兜上一圈,就在脑中勾画好了菜谱,像一块块零碎的拼图最终有了妥帖的归处。他提着战利品心满意足地回家,食材齐万事足,现在厨房就是他的主战场。

听,悠扬的厨房交响曲已奏起。 食材在刀刃起落间"嚓嚓嚓",拢在一起"哗"地一声滑入锅中,瞬间激荡起 "滋啦滋啦",这是与热油的难舍难 分。锅铲上下舞动左右翻飞,与铁锅 碰撞出"锵锵锵",再伴以水汽的蒸 腾、碗碟的叮叮当当,美妙自不待 言。不消片刻工夫,美食纷纷上桌。 家人举筷开动,唇齿留香,流淌出满



足和幸福的表情,微笑也荡漾在大船的脸上。

船牌排骨、鲜虾吐司卷、蘑菇天妇罗、糯米雪茄、猪手煨土鸡、脆皮豆腐……这是大船秘制美食中的冰山一角,天赋、热爱加后天的努力,让他的厨艺炉火纯青。在特别的日子里,大船的美食总是会如约而至,尽管我们只有隔空羡慕的份,但升腾起的人间烟火气,我们感受到了。平淡的日子,不正是需要通过一点点仪式感一道道美食来创造惊喜吗?

大船的儿子叫小船,如今在外上研究生。大船常将一句话挂在嘴边,"美食是让孩子无论走多远,都想着要回家的最好理由。"深以为然。有如此能干的父亲,想必小船时常惦记家里热腾腾的饭菜吧。

况且这位父亲在其他方面也不曾让他扫兴。比如父子俩一人一车一条路,在远距离挥汗骑行中体验速度与激情;为了陪娃遇见壮美日出,清晨四点驱车奔赴福泉山风车路,一起坐拥日出东方,俯瞰山川海港;为了满足娃的徒步心愿,全家在丽江开启两天15个小时的20公里暴走模式,并挑战虎跳峡28道拐。大船说为了与孩子永远有话聊,他会学习娃所感兴趣的内容,努力跟上他的步伐。由此我看到了一位父亲的用心陪伴。

在美食方面精益求精的大船不 光让孩子眷恋家的味道,而且作为总 务部当家人,努力在公司打造人情 味,让员工们眷恋公司的味道。于 是,食堂里的饭菜会经常推陈出新, 尽量兼顾不同地域不同年龄段的需 求。每逢重要的节日,我们得以与美 食相约,比如过年包饺子一起吃团圆 饭,清明做青团,端午裹粽子,中秋做 月饼。大船说,"过节唯有美食可以 应景"。美食抚慰着人们的胃,也往 人心深处走。一年又一年,那些温暖 欢聚的场面必将成为每个人记忆中 重要的一部分。

大船爱生活,具体到每一餐的落实。好好吃饭,善待周围,足以让一颗动荡的心得到安放。同事多年,我才开始慢慢了解大船,也慢慢发现,榜样何须远处寻,其实就藏在日常里。

## 种菜拾錢

□陈红连 文/摄

那几天,天气一直没有凉下来的意思。这样的气温着实不适合种菜,老公抱怨:"化肥跟种子都花了50多元了,这钱去菜场买青菜吃也能买一大筐了吧,撒在地里倒好,一点收获也没,早晚还忙进忙出浇水,瞎忙啥?干脆别种了。"

无奈我自小有土地和种植情结,买来的菜哪有自己种的鲜活喜人呢?何况种菜的乐趣不止于此。

记得年初收土豆时,4岁 的外孙女兴冲冲拿把小铁锹 "帮忙"挖土豆,那情形,挖起 一个土豆,比捡到一块黄金 疙瘩还要兴奋,连根拔起一 串土豆时,更是手舞足蹈、高 声欢呼。丰收的喜悦掺进无 价的亲情里,快乐随风飘散, 连树上的小鸟也受到感染, 闹腾着飞来飞去,唱起了 歌。土豆收完了,种黄瓜、夜 开花、茄子、带豆、玉米、毛豆 ……阳光、细雨、轻风、泥土, 哺育着它们日长夜大。植物 的叶子悄悄长开,又偷偷伸 出藤蔓爬上瓜架。当毛茸茸 的小手指粗的黄瓜、夜开花 头戴黄花白花隐藏在枝叶间 时,玉米、毛豆的叶子也挨成 一片了;微风过处,泛出奕奕 的生命之光。初夏便是丰收 季,婷婷袅袅的紫衣茄子,浑 身长刺的青色黄瓜,壮壮实 实的夜开花,成双成对生长 的带豆角,每天可以采摘。 吃不完,送人情,喜悦通过茄 子黄瓜送出去,收回来好友 们回赠的各种小点心、小礼 物,平凡的日子变得有滋有 味起来!

念及至此,说干就干, 先前种的不像样的"僵尸 菜"索性全部推倒重来。锄草、翻土,撒下复合肥,整地 做畦,干得汗流浃背。接连 忙了3天,才播下菜种子,小 青菜、大白菜、生菜、雪里 蕻、青萝卜等一大批,早晚 各浇一次水。

待到芽儿出土,单位的事一忙,也就无暇顾及它们了。不想天公作美,天气一下子凉了下来,毛毛雨如母亲温柔的手,细细抚过泥土里的每一棵菜秧子。早晚露水重,白天气温保持在20摄氏度上下,风调雨顺,菜苗们争先恐后往上蹿。隔了一周去看,菜地已经绿意盈盈,远

远看见一条养眼的绿带子, 长丝巾般飘拂在田埂边。

收获总是喜悦的,下了

班,便兴冲冲拎着一个小竹 篮,来到菜地边。不着急拔 菜,先笑吟吟地看看它们青 翠碧绿的样子。也许是因 为自己亲手浇灌的缘故,感 觉特别亲近,看见它们生机 勃勃的样子,忍不住弯起嘴 角笑。因为菜的种类不同, 菜叶子的形状、颜色也不尽 相同。雪里蕻是新品种,梗 子粗壮, 四处弹出弯弓似的 梗柄,叶子碎碎的,如春天 刚爆出来的柳芽,攀满了梗 子。大白菜生长快,叶片绿 里透着黄,梗白如玉,像一 把把丰腴的小蒲扇,硬是挤 出小青菜们的包围圈,伸展 开了手脚。最多的,是那长 势正好的小青菜,脆脆的绿 梗子,青青的菜叶子,似乎 下手重一点,便会嫩得渗出 菜汁子来,一株挨着一株, 天天来收割,却好像怎么都 拔不完。唯有那一片萝卜, 明明长势极好,叶子青绿如 樱,为什么不生萝卜?说好 的水果一样的青萝卜呢? 请教路过的老农,再去跟平 台商家确认,才知道是卖家 发错了品种,这是一种能长 到一尺来长的大白萝卜,叶 长,萝卜生长得却慢,插种 期有点晚了,想吃萝卜,得 天寒地冻时光了。

"这种萝卜水分充足,生长慢一点,长大了,一株却有二三斤重,种这么多,哪吃得完?准备晒萝卜干吧。"老农边笑边说边走了。

看,种菜多有意思呀, 有失,更有得,还有惊喜,能 让普通平凡的日子,开出喜 人的花。

